

ЕКАТЕРИНОСЛАВСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

15-го Марта № 6 1894 года.

ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

ПОУЧЕНІЕ

въ недѣлю о Блудномъ сынѣ,

сказанное ученикамъ Екатеринославской
классической гимназіи.

Святая Церковь, приготовляя своихъ чадъ къ великимъ днямъ поста, продолжаетъ предлагать въ Евангельскихъ чтеніяхъ и церковн. пѣснопѣніяхъ свои глубоко-назидательные и поучительные уроки. Раскрывъ и уяснивъ въ Еванг. чтеніи прошедшей недѣли гибельное для человѣка дѣйствіе гордости, какъ главнѣйшаго препятствія къ истинному покаянію, какъ причины нравственнаго нашего поденія, какъ величайшаго грѣха, удаляющаго насъ отъ Бога, разобщающаго со святою прав. Церковью, въ нынѣ чтенномъ св. Евангелии Церковь наглядно показываетъ, до какой степени нравственнаго паденія доводитъ христіанина его удаленіе отъ Бога, разобщенность съ св. Церковью. Христіанинъ по самой природѣ своей, какъ образъ и подобіе Божіе, поставленъ въ тѣсное единеніе и нравственное общеніе съ Богомъ, — своимъ Создателемъ и Испушителемъ. Въ этомъ единеніи — для христіанина един-

ственное средство и источник нравственного развития и совершенства. „*Безъ Мене, говорить Спаситель, не можете творити ничего...* Какъ древесныя вѣтки только тогда обладаютъ жизненною силою и даютъ плоды, когда находятся на здоровомъ стволѣ и безпрепятственно питаются его здоровыми соками и, наоборотъ, лишившись этихъ соковъ, засыхаютъ: такъ и христіанинъ только въ томъ случаѣ и тогда можетъ преуспѣвать въ добрѣ и нравственно совершенствоваться, когда находится подъ благодатнымъ дѣйствіемъ и наптіемъ Св. Духа. Лишившись благодатнаго воздѣйствія и Бож. помощи, христіанинъ, подобно сухимъ сучьямъ древеснымъ, не только не приноситъ плода, не преуспѣваетъ въ добрѣ, но и совсѣмъ засыхаетъ, нравственно умираетъ, продолжая жить только тѣлесно и грѣховно. Такимъ образомъ человѣкъ — этотъ вѣнецъ творенія, „*малымъ чимъ умаленный отъ ангеловъ*“, постепенно нисходитъ въ рядъ низшихъ и неразумныхъ тварей.

Какъ совершается это постепенное паденіе человѣка, наглядно изображаетъ намъ Господь нашъ Иисусъ Христосъ въ притчѣ о блудномъ сынѣ.

Неразумный юноша, выросшій среди ласкъ и любви родительской, въ домѣ своего добраго и любящаго отца пользовался всѣми благами житейскими, ни въ чемъ никогда не терпѣлъ недостатка и лишеній. Отъ него же требовалось только одно — послушаніе отцу, исполненіе мудрыхъ наставленій и указаній родительскихъ. Но для гордаго и невоспитаннаго юноши и это требованіе казалось слишкомъ труднымъ. Мудрое руководство отца ему казалось невыносимымъ бременемъ, властный авторитетъ отца его надменно-му себялюбію казался обиднымъ нарушеніемъ его мнимой свободы, а испорченное его воображеніе создало себѣ идеальное, по его мнѣнію, высшаго счастья, въ полнѣйшемъ свое-

воли и разнузданности. Избалованный предупредительностью и угодливостью окружающих, не привыкший встрѣчать отказа своимъ желаніямъ, зазнавшійся и нравственно-испорченный юноша надменно обращается къ отцу съ крайне непочтительнымъ и обиднымъ для отца требованіемъ: „*Отче, даждь ми достойную часть имѣнія*“. Сынъ дерзко требуетъ отъ отца дѣлежа имущества, въ приобрѣтеніи коего не принималъ никакого участія, но формальное право на которое имѣлъ, какъ сынъ. Мудрый и добрый отецъ зналъ упорство своего надменнаго сына и съ болью въ сердцѣ исполнилъ его требованіе: выдѣлилъ закономъ определенную часть имущества и вручилъ сыну, который тогда же быстро ушелъ не только изъ дому родительскаго, но даже изъ той страны, гдѣ жили родители, чтобы порвать всякую связь съ прежнею, по его мнѣнію, несамостоятельною, подчиненною жизнью „*ушелъ на страну далече*“, чтобы полнѣе и свободнѣе вкусить сладость новой жизни, при условіяхъ полного своеволія и разнузданности. Скоро нашелъ онъ себѣ дурное товарищество и, живя блудно, быстро расточилъ полученное отъ отца имущество. Никогда доселѣ не заботившійся о себѣ, а имѣвшій все готовое для себя въ родительскомъ домѣ, юноша не зналъ цѣны и своему имуществу; никогда не трудившійся надъ его собираніемъ, не пробовавшій жить своимъ личнымъ трудомъ, онъ не сумѣлъ хранить даромъ полученное отъ отца. Быстро расточилъ имущество, котораго при благоразумномъ пользованіи достало бы ему на всю жизнь, и первый случившійся въ той странѣ голодъ повергъ его въ безвыходное положеніе. Неумѣнье взяться за трудъ, отсутствіе самообладанія и матеріальное нищенство грозили несчастному юношѣ голодною смертию.....

Вотъ плоды человѣческаго легкомыслія, своеволія и гордости! А между тѣмъ, какъ часто и мы увлекаемся ими,

какъ часто и мы, подобно Евангельск. блудному сыну, не повинемся не только старшимъ руководителямъ нашимъ, но даже и св. правосл. Церкви. Какъ часто и мы не только не слушаемъ голоса св. правосл. Церкви, не только не исполняемъ Ея заповѣдей и велѣній, но еще употребляемъ всѣ усилія къ тому, чтобы въ этомъ оправдать себя: разными ухищреніями и мнимо-научными соображеніями пытаемся усноковать себя, что будто-бы нѣкоторыя требованія Церкви или слишкомъ иногда тяжелы для насъ, трудно исполнимы, а то будтобы и вредны для нашего здоровья, забывая, что св. Церковь, какъ нѣжно любящая мать, прежде чѣмъ требовать отъ своихъ чадъ, строго разсудила, что для насъ полезно и что вредно, что возможно и что нужно. И потому, если она требуетъ отъ насъ, значить, требуемое безусловно полезно и вполне для насъ удобоисполнимо. Забываемъ, что Церковью руководить, въ Церкви дѣйствуетъ всесвятый и всевѣдущій Духъ Божій, и если человекъ въ своихъ дѣйствіяхъ и мысляхъ ошибается, то отнюдь нельзя того допустить въ отношеніи ко всѣмъ дѣйствіямъ и велѣніямъ св. православной Церкви.

Уподобляемся блудному сыну мы и тогда, когда, нарушая требованія св. правосл. Церкви, живемъ согласно нашимъ личнымъ хотѣніямъ, руководствуемся требованіями своей природы, стремимся къ тому, что намъ нравится, забывая, что сердце человѣческое испорчено грѣхомъ, что нравится намъ обыкновенно зло, ибо добро требуетъ отъ насъ подвига и возможно для насъ только при общеніи съ Богомъ, а всякій подвигъ требуетъ самоограниченія, которое намъ, какъ блудному сыну, обыкновенно кажется нарушеніемъ нашей свободы, которую мы привыкли понимать, какъ дѣланіе того и такъ, что и какъ нравится нашей грѣховной природѣ.

Удаляясь отъ Церкви и постепенно подчиняясь грѣхов-

нымъ наклонностямъ своей природы, мы лишаемъ себя Божественной помощи, которая подается только въ Церкви. Развиваясь въ такомъ направленіи, человѣкъ болѣе и болѣе удаляется отъ своего нравственнаго идеала, указаннаго намъ въ безконечномъ нравственномъ совершенствѣ и состоящаго въ стремленіи къ богоуподобленію, и постепенно нисходитъ въ разрядъ низшихъ твореній. И въ этомъ постепенномъ нравственномъ паденіи человѣку неминуемо грозитъ участь блуднаго сына:—нравственный голодъ—духовная пустота и угрызения совѣсти, а затѣмъ и духовная смерть....

Наглядно изображая гибельныя дѣйствія для христіанина его удаленія отъ Бога, отчужденности отъ св. православн. Церкви, нынѣ—чтенное Евангеліе указываетъ намъ въ тоже время и спасительныя средства для нашего исправленія въ безпредѣльной къ намъ любви Божіей. Блудный сынъ, томимый голодомъ и матеріальными лишеніями, вспомнилъ о своей прежней жизни въ родительскомъ домѣ, созналъ безразсудство своего поступка, послужившаго причиною такого несчастнаго положенія, и, раскаявшись, обратился къ отцу съ мольбою о помилованіи. И отецъ не только не отвергъ покаившагося сына, но охотно простилъ ему, съ любовью принялъ его и съ радостью возвратилъ ему прежнее положеніе въ своемъ домѣ...

Такъ и христіанинъ, какъ бы онъ грѣшенъ ни былъ, какъ бы онъ нравственно ни падалъ, долженъ надѣяться на всепрощающую любовь Божию. Любвеобильный Господь не желаетъ смерти грѣшника, но долготерпитъ, ожидая его обращенія, ожидаетъ, чтобы христіанинъ созналъ свою грѣховность, понялъ свою вину предъ Богомъ и, подобно блудному сыну, воззвалъ: „*Отче, согрѣшилъ я предъ Небомъ и предъ Тобою и недостойнъ уже называться Твоимъ сыномъ*“, недостойнъ тѣхъ даровъ, которыми осыпаетъ меня Твоя без-

конечная любовь и вмѣстѣ съ кающимся псалмопѣвцем воскликнулъ: „Помилуй мя, Боже, по величїи Твоей милости и по множеству щедротъ Твоихъ очисти беззаконїе мое. Аминь.“

Священникъ *Евставій Новикъ*.

О ЦЕРКВИ ХРИСТОВОЙ ¹⁾,

(ПРОТИВЪ СЕКТАНТОВЪ).

„Я создамъ церковь Мою, и врата ада не одолѣютъ ея“ (Мат. 16, 18). Эти слова Господа означаютъ, что истинная Христова церковь до скончанїя вѣка останется такою, какою она создана Имъ въ началѣ. Въ церкви Христовой есть глава — Самъ Христосъ, а сама церковь есть тѣло этой главы (Еф. 1, 22; Колос. 1, 18), и въ этомъ тѣлѣ (церкви) каждому члену нѣго дано свое названїе: „Онъ (Христосъ) поставилъ однихъ апостолами, другихъ пророками, иныхъ евангелистами, иныхъ пастырями и учителями, къ совершенїю святыхъ, на дѣло служенїя, для созиданїя тѣла Христова“ (Еф. 4, 11, 12; см. 1 Кор. 12, 28—31). Слѣдовательно, въ церкви Христовой не всѣ равны: есть созидающіе или совершающіе (апостолы, пророки, евангелисты, пастыри и учителя) и тѣ, кого созидаютъ или совершаютъ во святыхъ. Совершающіе или созидающіе суть высшіе члены церкви, потому что созидающій выше созидаемаго; но они же и служители тѣмъ, кого созидаютъ въ тѣло Христово. „Каждый долженъ разумѣть насъ какъ служителей Христовыхъ и домостроителей таинъ Божїихъ“ (1 Кор. 4, 1), говоритъ апостоль. „Мы соработники у Бога, а вы — Божїя нива, Божїе строенїе“ (1 Кор. 3, 9). Но кто-жъ эти слуги Христовы, строители таинъ Божїихъ, соработники у Бога и откуда они? — Они

¹⁾ См. Тамбов. Епарх. Вѣд. № 9.

призваны къ такой высокой чести Самимъ Богомъ, подобно Аарону (Евр. 5, 4), а не сами восхитили ее. Для дѣланія на нивѣ своей Господь призвалъ сначала двѣнадцать чело-вѣкъ, назвавъ ихъ апостолами (Лук. 6, 13, Марк. 3, 14), а потомъ еще семьдесятъ учениковъ (Лук. 10, 1). Имъ Онъ поручилъ сзидать тѣло Христово, т. е., учить, священнодѣйствовать и управлять. „Идите, *научите всѣ народы*, крестя ихъ во имя Отца, и Сына, и Святаго Духа“ (Мѡ. 28, 19), сказала Господь апостоламъ; и еще: „какъ послалъ Меня Отецъ, такъ и Я посылаю васъ. Кому простите грѣхи, тому простятся; на комъ оставите, на томъ останутся“ (Иоан. 20, 21). На тайной вечери совершивъ таинство причащенія, Господь повелѣлъ творить сіе и апостоламъ (см. Лук. 22 19). Этихъ-же апостоловъ повелѣлъ Христосъ слушать: „слушающій васъ Меня слушаетъ, и отвергающійся васъ, Меня отвергается“ (Лук. 10, 16. см. Мѡ. 10, 14; 18, 15—19). Итакъ, сначала въ церкви Христовой слугами Христовыми, строителями таинъ Божіихъ, сорботниками у Бога были апостолы. Но какъ смертные, они не могли жить вѣчно. Поэтому еще при жизни своей они *сами* поставили себѣ преемниковъ, которые бы продолжали ихъ апостольское дѣло. Этими преемниками ихъ были поставленные *самими апостолами* чрезъ ихъ *руководженіе* епископы, пресвитеры и діаконы. (Дѣян. 20, 28; 14, 23; 6, 2 и др. см. 21, 8). Но теперь является вопросъ: кто-жъ по смерти апостоловъ можетъ поставять избранныхъ на дѣло служенія Христова? Право постановленія избранныхъ на дѣло служенія Христова апостолы передали своимъ преемникамъ—*епископамъ, которые одни* только могутъ поставять чрезъ свое руководженіе пресвитеровъ и діаконовъ: „Рукъ ни на кого не возлагай поспѣшно“, заповѣдуетъ апостоль Павелъ постановленному имъ епископу Тимоѳею (1 Тим. 5, 22). „Для того я оста-

вилъ тебя въ Критѣ, пишетъ тотъ же апостоль другому епископу—Титу, чтобы ты довершилъ недоконченное и поставилъ по всѣмъ городамъ пресвитеровъ, какъ я тебѣ приказывалъ (Тит. 1, 5). Итакъ только епископъ можетъ поставить избраннаго во пресвитера или діакона и уполномочить ихъ властью учить, священнодѣйствовать (тайны строить) и управлять. Слѣдовательно, тотъ законный служитель въ церкви Христовой, тотъ законный учитель, строитель тайнъ Божіихъ, созидатель тѣла Христова, кто получилъ эти права, эту власть отъ законнаго епископа, а законный епископъ тотъ, кто получилъ это право (епископское) отъ другаго законнаго епископа, а этотъ отъ третьяго такого же и т. д. до апостоловъ. Поэтому, тамъ только законное священноначаліе, гдѣ не нарушена преемственность апостольства, т. е., гдѣ служители Христовы получаютъ свое право служенія отъ самихъ апостоловъ чрезъ непрерывный рядъ епископовъ,—рядъ, идущій отъ перваго епископа, поставленнаго апостолами, до другаго, отъ этого до третьяго и т. д. до нашего времени. Эта преемственность апостольства и есть въ церкви православной. Въ ней есть діаконы и пресвитеры, поставленные епископами; а епископы чрезъ преемственное руковозложеніе поставленные самими апостолами. Въ церкви православной, слѣдовательно, тотъ же составъ, что былъ и при апостолахъ, и который былъ опредѣленъ Самимъ Христомъ, т. е., въ ней есть избранные пастыри и учителя, есть и пасомые научаемые, есть строители тайнъ Божіихъ, есть и тайны, и приемлющіе эти тайны, есть созидатели тѣла Христова, есть и созидаемые въ тѣло Христово. Слѣдовательно, церковь православная есть церковь Христова истинная.

Сектанты наши, отрицая истинность православной церкви, считаютъ истинною церковью свои сектантскія общества. Но взглянемъ на составъ этихъ обществъ. Каждое изъ нихъ

состоить изъ равноправныхъ членовъ, въ каждомъ ихъ обществѣ каждый членъ его можетъ учить или „толковать Слово Божіе“ и при томъ толковать по своему разуму. Это равноправіе членовъ общества ясно говоритъ за то, что *никакая сектантская община не можетъ быть названа церковью, такъ какъ въ церкви Христовой нѣтъ равноправія, хотя бы и въ учительствѣ: см. Еф. 4, 11—12 см. 1 Кор. 12, 28, 31.* Правда, у сектантовъ есть избранные ими самими учителя, которыхъ они именуютъ даже пресвитерами. Но если эти „пресвитеры“ законные слуги Христовы, то спросимъ ихъ: отъ какого епископа они приняли власть служенія Христова?—Епископовъ у сектантовъ нѣтъ, слѣдовательно, ихъ учителя незаконно восхитили власть учительства, такъ какъ только епископы даютъ власть учительства избраннымъ. Иногда сектанты именуютъ епископами своихъ болѣе развитыхъ учителей и ихъ считаютъ преемниками апостоловъ. Если такъ, то пусть они укажутъ, кто и когда ставилъ ихъ епископовъ, пусть доведутъ рядъ своихъ епископовъ до апостоловъ!—Если бы даже сектанты это сдѣлали (а сдѣлать этого они не могутъ), то спросимъ ихъ: какія тайны строятъ ихъ епископы и пресвитеры? кого созидаютъ они въ тѣло Христово? Тайнствъ у сектантовъ нѣтъ, слѣдовательно ихъ епископамъ и пресвитерамъ нечего и строить. Созидать въ тѣло Христово имъ тоже некого, такъ какъ у нихъ всѣ равны. Слѣдовательно, у сектантовъ нѣтъ ни нивы, ни работниковъ на нивѣ, нѣтъ ни созидаемыхъ, ни созидателей, нѣтъ ни тайнъ, ни строителей тайнъ, т. е., у сектантовъ *нѣтъ ничего, что было въ церкви апостольской и что есть и будетъ всегда въ церкви православной Христовой*, ибо эта послѣдняя осталась такою, какою создалъ ее Самъ Христосъ и о которой Онъ сказалъ: „Я создамъ церковь Мою и врата ада не одолѣютъ ея“.

Священникъ *Іоаннъ Орловъ.*

КЪ ВОПРОСУ О ШТУНДѢ.

(О чемъ мечтаютъ нѣмцы).

Мнѣ помнится, что въ одномъ изъ №№ нашихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей, въ протоколахъ Миссіонерскихъ Комитетовъ, замѣчено было, что русскіе штундисты высказывали ту мысль, что скоро нѣмецкій царь возьметъ Россію, а потому де лучше поскорѣе принять нѣмецкую вѣру и стать друзьями нѣмецкаго царя. Признаюсь, — читая это, я думалъ, что это пустыя слова невѣжественнаго человѣка, на которыя Комитету не слѣдовало бы и обращать вниманія. Тѣмъ болѣе русская свѣтская печать положительно никакой политической подкладки не хочетъ видѣть въ штундѣ; напротивъ, она старается видѣть въ ней хорошія стороны: народъ ищетъ свѣта, а его не откуда взять, и онъ идетъ въ штунду; штунда хороша тѣмъ, что пробуждаетъ народное сознаніе, распространяетъ грамотность (штундисты все грамотны), упорядочиваетъ общественную и нравственную жизнь народа (штундисты не пьютъ водки); и много другихъ хорошихъ словъ говорится и пишется въ защиту штунды. Такого взгляда держатся многіе свѣтскіе люди, не желая видѣть ничего опаснаго въ штундизмѣ, и борьбу съ нимъ считая дѣломъ духовенства. Они думаютъ, что здѣсь могутъ страдать только его интересы, а потому беспокоиться особенно не о чемъ. И большинство относится къ штундѣ индифферентно, а нѣкоторые даже съ затаенной радостію — Все это, положимъ, давно извѣстно всѣмъ, и уже не разъ повторялось въ печати, особенно духовной. А потому пріятно встрѣтить и въ свѣтской печати подтвержденіе того, что не разъ высказывалось въ протоколахъ Миссіонерскихъ Комитетовъ, что штунда не есть только религіозное броженіе, но имѣетъ и политическую цѣль; что ея мечты — обратить Россію въ

нѣмецкую колонію — имѣють свое основаніе въ тѣхъ взглядахъ, которые въ послѣднее время все чаще и чаще повторяются въ заграничной печати. Доказательствомъ этого служатъ помѣщенные въ январской книжкѣ Журнала „Недѣля“, въ отдѣлѣ изъ „Иностранныхъ Изданій“, выдержки изъ книги одного нѣмецкаго ученаго г. Генча, который просто доказываетъ, что Россію необходимо обратить въ нѣмецкую колонію Недѣля, приводя нѣкоторые разсужденія Генча, замѣчаетъ, что „необходимо предупредить русское общество“, тѣмъ болѣе, говоритъ она, что дѣло идетъ не о мнѣши какого-нибудь фельетониста, а объ ученомъ, извѣстномъ всей Европѣ, и свои мысли изложившемъ въ серьезномъ сочиненіи по политической экономіи. Я не буду излагать доказательствъ г. Генча, такъ какъ и въ самомъ источникѣ, которымъ я пользуюсь, все это намѣчено кратко. Генчъ говоритъ тоже, что говорятъ штундисты, что „русскій народъ — пьяницы; что нравственность его стоитъ на весьма низкомъ уровнѣ; что онъ не умѣетъ, какъ слѣдуетъ, обрабатывать землю; что служилый классъ подкупенъ и неспособенъ; что русская интеллигенція — это нигилисты или утописты“; такимъ образомъ, весь русскій народъ негоденъ. — спасеніе въ нѣмцахъ. Такіе мечты носятъ и среди русскихъ колонистовъ нѣмцевъ и передаются штундистамъ.

Да и что тутъ не возможнаго, если здѣшніе колонисты имѣють частыя сообщенія съ заграницей, выписываютъ оттуда газеты, имѣють тамъ родныхъ и знакомыхъ. Многъ извѣстно, напр., что одинъ изъ штундистовъ (нѣмецъ) получаетъ газету на нѣмецкомъ языкѣ изъ Америки. Словомъ, сношенія съ заграницей частыя. Трудно повѣрить тому, чтобы нѣмцы колонисты считали Россію своимъ отечествомъ: взоры ихъ постоянно устремлены на Германію. Читателямъ „Недѣли“ извѣстно, какіе порядки заведены были въ Сарептѣ — нѣмецкой колоніи и какъ долго и искусно скрывались

они отъ глазъ Русскаго Правительства. Нѣмцы народъ скрытый, молчаливый по природѣ своей, отъ него не вывѣдаешь слегка ничего. Я живу болѣе 10 лѣтъ вблизи ихъ колоній и, насколько возможно было, присмотрѣлся къ нимъ. Прежде я представлялъ себѣ ихъ людьми честными, трудолюбивыми и проч., но, познакомившись ближе, долженъ былъ разочароваться: честность они понимаютъ только въ отношеніи къ своимъ: свой своему не врагъ. О трудолюбіи нечего и говорить: можетъ-быть, тамъ, въ Германіи они и трудятся, но въ Россіи они нашли болѣе выгоднымъ проводить время по барски. — Крестьяне такъ и говорятъ, что нѣмцы „пануютъ“, разумѣя подъ этимъ словомъ ничего — недѣланіе. Да они и не способны трудиться такъ, какъ русскій мужикъ, что называется, не подкладая рукъ. Присматривать за рабочими, — на это они мастера, прижать рабочего до кроваваго пота — это ихъ дѣло, и нерѣдкость встрѣтить русскаго рабочего искалеченнаго на нѣмецкой работѣ, съ оторванной рукой (молотилкой), переломленной спиной отъ паденія, при ношеніи соломы въ скирды, ибо нѣмецъ, по свойственной ему расчетливости, ставитъ на работу одного тамъ, гдѣ нужно два-три. Часто приходится напутствовать и хоронить прибывшихъ на работахъ у нѣмцевъ. Обыкновенно, въ такихъ случаяхъ, больнаго или искалеченнаго кладутъ гдѣ-нибудь въ конюшнѣ или сараѣ и священнику приходится среди всякихъ нечистотъ совершать напутствіе больнаго и исполнять другія духовныя требы. Были такіе случаи, что священнику пришлось требовать дать доски для гроба умершаго. Русская народность угнетается нѣмцемъ и въ матеріальномъ и въ нравственномъ отношеніи. И не напрасно Екатеринославское Губернское Земство возбуждало ходатайство, кажется уже два раза, предъ Правительствомъ объ ограниченіи покупки земли нѣмцами въ Екатеринославской губерніи.

При переселеніи въ Россію имъ даны были большія льготы: большой надѣлъ земли (60 дес.), свобода отъ воинской повинности, представительство предъ Дворомъ (см. „Недѣля“ Дѣдловъ), и проч., а русскій народъ въ это время несъ крѣпостное иго, лишень былъ того, что онъ имѣетъ теперь. Этимъ отчасти объясняется превосходство нѣмцевъ предъ русскими, хотя, конечно, нельзя не согласиться съ тѣмъ, что культура ихъ выше русской; но времена мѣняются: русскій народъ совсѣмъ теперь не то, что былъ прежде, и то зло, которое нѣмцы вносятъ въ среду русскаго народа, превышаетъ во много разъ пользу, оказанную ими русскимъ. Изъ нѣмцевъ—колонистовъ не рѣдко встрѣтить можно и ростовщиковъ и еще какихъ—5% въ мѣсяць, и простой русскій народъ беретъ деньги на такихъ условіяхъ.—Это фактъ изъ нашихъ мѣствъ, а спекуляція земель,—это, кажется, заурядное явленіе, гдѣ живутъ только нѣмцы. Недавно былъ такой случай. Крестьяне приторговали землю, а одинъ богатый нѣмецъ, пока крестьяне собирались, да думали, заплатилъ деньги, а когда крестьяне начали просить его, изъ уваженія взялъ 2 тысячи отступнаго.—Иенчъ говорить, что „русскіе пьяницы“, что они не умѣютъ обрабатывать землю. Нѣтъ, лучше-бы онъ сообщилъ намъ въ своихъ ученыхъ трудахъ о томъ, какъ устроились нѣмцы, переселившіеся изъ Россіи въ Америку, повезшіе туда десятки тысячъ русскихъ денегъ, и, не смотря на свое хваленое трудолюбіе, растерявшіе тамъ свои тысячи, собранныя трудами русскихъ рабочихъ, которыхъ, въ добавокъ, они кладутъ въ конюшни спать зимой и лѣтомъ. Въ Америкѣ этого не позволяютъ, а потому они бѣгутъ снова въ Россію (намъ знакомы и такіе). Досадно становится за Русскаго человѣка:—это работникъ, какового, кажется, въ мірѣ нѣтъ; и нѣтъ ему чести, а нѣмецъ—эгоистъ смѣется надъ русской народностью,

надъ его обычаями, вѣками сложившимися, надъ его вѣрой. И бѣдный русскій труженикъ, живя среди нѣмцевъ, начинаетъ думать, что и въ самомъ дѣлѣ онъ существо низшее, парія, и учится говорить по-нѣмецки (такіе работники часто встрѣчаются среди колонистовъ и ими они особенно дорожатъ), забываетъ свою вѣру, свои обычаи и свое настоящее имя. (Мнѣ пришлось исповѣдывать одного нѣмецкаго работника въ великій постъ, и я никакъ не могъ догадаться, какъ его зовутъ. Такъ онъ извратилъ свое имя на нѣмецкій ладъ).

Священникъ 2-го округа благоч., Енатовинск. уезда.

ВРАЧЕБНЫЕ СОВѢТЫ

ДИФТЕРИТЪ.

Дифтеритъ—одна изъ наиболѣе опасныхъ болѣзней, поражающая легче всего дѣтей. Она въ высшей степени заразительна, а для сельскаго населенія, неприсущаго обыкновенно никакихъ мѣръ предосторожности,—чистѣйшій бичъ.

Болѣзнь называемая дифтеритъ, строго говоря, есть болѣзнь общая, охватывающая весь организмъ, болѣзнь—крови. Но она всегда имѣетъ и характерное мѣстное проявленіе. Самое любимое мѣсторасположеніе дифтерита *звѣз*. Для удобства представимъ описаніе звѣва. Раскройте ротъ, надавите ручкой чайной ложки языкъ, заставьте протяжно говорить букву *а*, тогда въ глубинѣ рта вы увидите слѣдующую картину: отъ неба, какъ разъ отъ середины его, спускается небольшой величины, въ фасоль, мягкій, подвижной отросточекъ—это такъ называемый *язычекъ*. Отъ основанія, которымъ онъ прикрѣпленъ къ небу, по об-

¹) Изъ книги подъ этимъ названіемъ. Кіевъ, 1893 г.

стороны опускаются къ угламъ челюстей и языку по двѣ складки, дугообразно изогнутыя и, по мѣрѣ удаленія своего начала у языка, расходящіяся. Это дужки. Въ образующихся расхожденіемъ этихъ складокъ или дужекъ правомъ и лѣвомъ пространствахъ видѣно съ каждой стороны по одному слегка бороздчатому тѣльцу — *миндалики*. Всѣ эти части, т. е., *язычекъ*, двѣ переднихъ (правая и лѣвая) и двѣ заднихъ *дужки* и *миндалики* составляютъ то, что называется *зѣвомъ*. Все то, что находится впереди зѣва, составляетъ ротъ; а все, что сзади его, — собственно глотку; та же часть глотки, которая находится прямо противъ вашихъ глазъ, называется *задней глоточной стѣнкой*.

Зѣвъ составляетъ излюбленное мѣсто мѣстнаго проявленія дифтерита. Болѣзнь въ большинствѣ случаевъ имѣетъ такое начало. Ребенокъ дѣлается капризнымъ, невеселымъ, все ложится, отказывается отъ пищи, головка его на ощупь горяча, а иногда даже и очень горяча и болить; дѣти постарше начинаютъ жаловаться, что у нихъ болить горло, особенно при глотаніи. Если осмотрѣть въ это время зѣвъ, то въ немъ иногда ничего еще замѣчается, кромѣ красноты его и припуханія миндаликъ. Но случается, что характерныя для дифтерита явленія, наступаютъ сразу, а именно, на какомъ нибудь мѣстѣ зѣва, чаще всего на миндаликахъ или на дужкахъ, замѣчается бѣло-сѣроватаго цвѣта пятно, плотно приставшее къ той части, на которой оно находится. Это такъ называемый *дифтеритическій налетъ*, *дифтеритическая пленка*. Если бы при осмотрѣ оказалось, что миндалики припухли и на поверхности ихъ разбросано нѣсколько сѣровато-бѣлыхъ точекъ, величиною въ конопляное зерно, то дифтеритъ въ этомъ случаѣ еще сомнителенъ; нужно подождать и произвести черезъ нѣсколько часовъ вторичный осмотръ. Въ статьѣ „Ангина“ была описана особая форма

ея, имѣющая именно такой видъ и часто обманывающая даже врачей. Но если сѣровато-бѣлый налетъ находится не на миндаликѣ, а на *языкѣ* или *дужкѣ*, или *задней стѣнкѣ нѣбной дуги*, то при вышеописанныхъ другихъ явленіяхъ не можетъ быть болѣе никакого сомнѣнія, что предъ нами настоящій дифтеритъ. Жалуются на боль въ горлѣ только дѣти болѣе взрослыя, маленькія же конечно не могутъ жаловаться; но нужно принять за правило при всякомъ осмотрѣ больного ребенка изслѣдовать его зѣвъ.

Начавшись въ какомъ нибудь мѣстѣ зѣва, дифтеритическая плѣнка довольно быстро разрастается и все болѣе и болѣе занимаетъ сосѣднія части, такъ что, осматривая ребенка по два раза въ день, мы каждый разъ находимъ все новыя и новыя плѣнки. Въ рѣдкихъ благопріятныхъ случаяхъ налетъ не идетъ далѣе того мѣста, гдѣ появился первоначально; въ большинствѣ же уже черезъ сутки онъ покрываетъ весь зѣвъ. Ребенокъ при этомъ все болѣе и болѣе слабѣетъ; жаръ усиливается; подъ челюстію и на шеѣ появляются большія или меньшія опухоли лимфатическихъ желѣзъ; ротъ раскрытъ и изъ него постоянно вытекаетъ слюна; дыханіе зловонное; взгядъ ребенка мутный; апатія сильная; ребенокъ бредитъ, мечется и, наконецъ, при постепенномъ усиленіи всѣхъ этихъ явленій, на 3—4-й день умираетъ. Смерть при этой дифтеріи зависитъ отъ сильнаго отравленія крови дифтеритическимъ ядомъ. Но иногда смерть происходитъ и оттого, что дифтеритическій налетъ распространяется на важный для жизни органъ—дыхательное горло. Какъ только появились дифтеритическія пленки въ дыхательномъ горлѣ, голосъ ребенка измѣняется, звучность его пропадаетъ и даже онъ совсѣмъ дѣлается безголосымъ. Въмѣстѣ съ потерей голоса развивается затрудненіе дыханія; вдыханіе дѣлается свистящимъ, протяжнымъ, ребенокъ напрягаетъ всю

свою силу, чтобы преодолѣть препятствіе. При вдыханіи верхняя часть животика и грудная кость втягиваются и безпокойство ребенка усиливается: онъ мечется, то ложится, то подымается, жалобно и испуганно взглядываетъ на окружающихъ, рветъ на себѣ рубашенку; губы и конечности его синѣютъ, носъ заостряется, на лицѣ выступаетъ холодный потъ и черезъ большій или меньшій промежутокъ времени наконецъ выбивается изъ силъ, безпомощно падаетъ и постепенно умираетъ отъ недостатка дыханія — *задышается*.

Въ благопріятныхъ, оканчивающихся выздоровленіемъ, случаяхъ дѣло обыкновенно идетъ такъ: появившіяся на какой либо части зѣва дифтеритическія плѣнки болѣе не распространяются или распространяются очень медленно на небольшое пространство; лихорадка (т. е. жаръ) при этомъ бываетъ не особенно велика, а желѣзы подъ челюстію не слишкомъ припухаютъ, ребенокъ не особенно страдаетъ и даже не совсѣмъ отказывается отъ пищи. Черезъ 6—8 дней плѣнка по краямъ своимъ начинаетъ отставать и можетъ при кашлѣ отскочить и выхаркнуться, а на ея мѣстѣ останется язва, которая покрывается вторичной пленкой или постепенно заживаетъ. Иногда пленка не отстаетъ и не отхаркивается, а постепенно уменьшается и наконецъ исчезаетъ безъ слѣда. Жаръ въ такихъ случаяхъ прекращается и силы ребенка очень медленно начинаютъ восстанавливаться. Но и въ такихъ повидимому чрезвычайно легкихъ случаяхъ не слѣдуетъ спѣшить радоваться. Болѣзнь эта дѣлаетъ иногда совершенно неожиданные сюрпризы. Бываетъ такъ, что на 2-й и 3-й недѣлѣ послѣ того, какъ исчезли плѣнки, маленькій пациентъ вдругъ начинаетъ гнустить и съ трудомъ проглатываетъ пищу; жидкости же (напр. молоко) въ такихъ случаяхъ выливаются у него чрезъ носъ. Осмотрѣвъ снова зѣвъ, вы замѣтите, что занавѣсочка, т. е., та часть,

отъ которой начинается маленькій язычекъ, при произношеніи буквы *a* не подымается, какъ это обыкновенно бываетъ въ здоровомъ состояніи. У ребенка развился въ этомъ случаѣ *параличъ мягкаго нѣба*. Въ другомъ случаѣ ребенокъ вдругъ слѣпнетъ, такъ что не можетъ различить свѣта отъ тьмы, — въ такихъ случаяхъ параличъ коснулся зрительнаго нерва. — Въ рѣдкихъ случаяхъ бываетъ, что параличъ касается перва, завѣдующаго біеніемъ сердца, — тогда ребенокъ падаетъ, какъ пораженный молніей, и моментально умираетъ отъ остановки дѣятельности сердца. Къ счастью, послѣдніе случаи бывають не часто. Что же касается параличей мягкаго неба и зрительнаго нерва, то они не рѣдки и не опасны, продолжаются всего нѣсколько недѣль или мѣсяцевъ и проходятъ постепенно безъ слѣда.

Вотъ что за болѣзнь дифтерія. Злокачественна она и коварна въ высшей степени. Всѣмъ извѣстно, что смертность отъ нея громадна, умираетъ болѣе половины заболѣвающихъ. Она въ высшей степени также заразительна и при томъ заразительность ея такъ значительна, что ею могутъ заболѣвать не только лица, имѣющія непосредственное сношеніе съ больнымъ, но и тѣ, кто самого больного и не видѣлъ. Зараза въ этомъ случаѣ распространяется или лицами, ухаживающими за больными (если этими послѣдними не предпринимается никакихъ предохранительныхъ мѣръ, служащихъ къ обеззараженію), или вещами, употреблявшимися больнымъ, или даже только находившимися въ комнатѣ, гдѣ лежалъ больной. Это — фактъ, который можетъ всегда быть подтвержденъ во время дифтеритной эпидеміи, при извѣстной степени наблюдательности. Вотъ почему чрезвычайно важно всѣмъ тѣмъ, кому по необходимости иногда въ селѣ приходится замѣнять врача, знать не только способы леченія дифтеріи, но и правила обеззараживанія.

Лечить дифтеритнаго больного не легко. Дифтеритики пациенты большею частію дѣти, а леченіе дѣтей отъ какой бы то ни было болѣзни трудно, а тѣмъ болѣе отъ дифтерита, при которомъ важную часть леченія составляютъ полосканія и смазыванія. Какъ вы заставите 4—5—6 лѣтняго ребенка полоскать горло? Дѣти деревенскія даже и старше возрастомъ не легко приучаются правильно полоскать. Къ этому нужно прибавить еще и ту апатію, въ которой находятся вообще дифтеритные больные. Однако же лечить дифтеритнаго больного нужно; что возможно, то и нужно дѣлать.

Леченіе вообще должно быть *мѣстное* и *общее*. Мѣстное леченіе состоитъ: 1) въ полосканіяхъ. Больнаго нужно заставлять полоскать какъ можно чаще. Такъ какъ при дифтеритѣ зѣва вся полость рта раздражена и со всей поверхности постоянно выдѣляется слизь, къ которой, разумѣется, примѣшаны болѣзненные заразные продукты отъ дифтеритныхъ пленокъ, то необходимо какъ можно чаще удалять изъ зѣва и рта эти накопленія, а для этого и служатъ полосканія. Полосканія кромѣ того способствуютъ растворенію пленокъ и ихъ обеззараживанію. Кромѣ бертолетовой соли для полосканій употребляютъ известковую воду пополамъ съ молокомъ, буру или бензойно-кислый натръ. Оба послѣднія средства, а также и бертолетова соль, берутся въ пропорціи одной чайной ложечки на стаканъ воды. Заставляя больнаго полоскать, нужно требовать, чтобы онъ, взявъ въ ротъ глотокъ полосканья, по возможности, дальше закинулъ голову назадъ и, не проглатывая жидкость, выдыхалъ бы воздухъ изъ себя. Жидкость при этомъ клопочетъ въ зѣвѣ и ополаскиваетъ его стѣнки отъ слизи. Пополоскавъ такимъ образомъ зѣвѣ, жидкость слѣдуетъ выплюнуть, но не на полъ, а непременно въ глиняный или металлическій сосудъ: тазъ, чашку, горшокъ и т. п. 2) Для мѣстнаго леченія служатъ смазы-

ванія пораженныхъ мѣсть разными лекарственными средствами. Средства эти вотъ: а) *таннинъ*. Порошокъ таннина въ количествѣ равномъ четверти чайной ложечки прибавляется къ одной столовой ложкѣ смѣси спирта съ глицериномъ въ равномъ количествѣ. Если есть карболовая кислота, то слѣдуетъ добавить и ее въ количествѣ 2-хъ капель. Смазыванія дѣлаются кисточкою осторожнымъ дотрогиваніемъ къ больнымъ мѣстамъ, щадя насколько возможно мѣста здоровыя. Чтобы смазываніе приносило пользу, необходимо приобрести извѣстную ловкость, снаровку: иначе смазыванія могутъ сдѣлаться даже вредными, производя раздраженіе. Дѣти обыкновенно сопротивляются, и смазывается поэтому при недостаткѣ умѣнія часто здоровая часть зѣва, а больная отъ смазыванія ускользаетъ. При смазываніи зѣва, съ цѣлью сдѣлать сопротивленіе ребенка наименьшимъ, его туловище, начиная отъ шеи, наглухо закутываютъ въ простыню и садятъ на колѣни. Кто либо изъ окружающихъ беретъ сзади обѣими руками голову ребенка у висковъ и держитъ ее крѣпко, чтобы не двигалась. Затѣмъ, взявъ чайную ложечку, рукоятку ея вводятъ въ ротъ ребенка и придавливаютъ его языкъ; при этомъ скоро раскрывается зѣвъ и видны бываютъ всѣ пораженія. Этимъ моментомъ слѣдуетъ воспользоваться, чтобы вложить въ ротъ кисточку и притронуться къ больному мѣсту.

Среди деревенской жизни большое затрудненіе можетъ представить добываніе волосяныхъ кисточекъ для смазыванія, а между тѣмъ для cadaго случая дифтеритной болѣзни нужна особенная кисточка. Поэтому можно посоветовать смазывать квачикомъ, приготовляемымъ для cadaго смазыванія изъ клочка такъ называемой гигроскопической ваты хорошо намотаннаго и увязаннаго ниткой на концѣ гладко выстроганной лучинки длиною въ 4 вершка. Послѣ смазыванія квачикъ выбрасывается въ плевалый сосудъ съ растворомъ

карболовой кислоты, или скипидара, зеленого (калийнаго) мыла.

Кромѣ танина для смазыванія дифтеритныхъ пленокъ, употребляется еще а) полуторо-хлористое желѣзо и в) бензойная кислота.

Растворъ полуторо-хлористаго желѣза (*liquor ferri sequichlorati*) смѣшивается тоже съ глицериномъ: на 2 чайныхъ ложечки глицерину 20 капель полуторо-хлористаго желѣза. Бензойная кислота смѣшивается съ глицериномъ въ такой пропорціи, какъ и танинъ.

Повторяю еще разъ, что смазыванія зѣва при дифтеритѣ только въ такомъ случаѣ будутъ полезны, если они производятся искусною рукою, съ ловкостію. Въ виду того, что не всякій ребенокъ позволяетъ себѣ дѣлать ихъ безъ сопротивленія, нѣкоторые врачи даже считаютъ смазыванія полезными, ибо, съ одной стороны, отъ этой операціи ребенокъ сильно разстраивается, а съ другой стороны при сопротивленіи случается нерѣдко смазать не тѣ части зѣва, которыя въ такомъ смазываніи нуждаются. Многіе врачи теперь лечатъ дифтеритъ посредствомъ такъ называемаго *текучаго пара*. Способъ предлагаемый для полученія пара довольно простъ и доступенъ ¹⁾. Если есть самоваръ, то можно получить и паръ такимъ образомъ: кипящій самоваръ ставится у изголовья кровати больного, больной становится на кровати передъ самоваромъ на колѣни и весь большой и самоваръ покрываются большой толстой простыней. На трубу самовара необходимо надѣть желѣзную трубу изогнутую въ видѣ колѣна, которое изъ-подъ простыни должно торчать наружу. Кипящій самоваръ дастъ паръ и этотъ паръ больной и долженъ вдыхать, наклоняясь по возможности ближе къ самовару. Для защиты глазъ отъ пара на нихъ накладывается смоченный холодной водой толстый компрессъ. Вды

¹⁾ Изъ газеты „Врачъ“ 1890 г. № 11, стр. 266.

ханія текущаго пара должны продолжаться 10 минутъ и возобновляться ежечасно. По окончаніи сеанса довольно сильно вспотѣвшій больной укладывается въ постель и укрывается теплымъ одѣяломъ. Вотъ и все. Но разумѣется при леченіи текущимъ паромъ слѣдуетъ примѣнять и смазыванія и полосканья.

Къ мѣстному леченію относятся также и леченіе желѣзъ, если онѣ значительно распухли. Оно состоитъ въ смазываніи опухоли или содовой настойкой по одному разу въ день, или во втираніи въ опухоли небольшихъ количествъ сѣрой ртутной мази (такъ называемая неаполитанская мазь).

Вмѣстѣ съ леченіемъ мѣстнаго пораженія слѣдуетъ вести общее леченіе, помня, что дифтеритъ есть болѣзнь не зѣва только, а всего организма, крови. И здѣсь, какъ въ болѣзняхъ другихъ болѣзней, нужно прежде всего назначить слабительное, т. е. касторовое масло или настой сенны (александрійскіе листья), сообразуя приемы съ возрастомъ паціента. Послѣ этого дается внутрь растворъ бертолетовой соли: переваренной воды 10 столовыхъ ложекъ и бертолетовой соли $\frac{1}{2}$ чайной ложки — давать черезъ два часа по десертной или чайной ложечкѣ по возрасту. Два раза въ день давать хивинъ: однолѣткамъ — по одному грану, по старше — по два грана, пятилѣтнимъ по три грана и т. д.

Если появляются признаки перехода дифтеритическихъ пленокъ на гортань, а именно, если ребенокъ теряетъ голосъ и дыханіе его становится хриплымъ, можно смѣло бросить леченіе. Еще не было примѣра, чтобы ребенокъ выздоровѣлъ, когда дифтеритъ распространится на гортань.

Всякаго рода параличи и слѣпота леченія не требуютъ, ибо они сами собою постепенно, спустя нѣсколько мѣсяцевъ, проходятъ. Въ періодѣ выздоровленія, больного нужно хорошо кормить и для укрѣпленія давать ему желѣзныя капли (*tinctura ferri pomata*).

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ВЫШЛА ВЪ СВѢТЪ И ПОСТУПИЛА ВЪ ПРОДАЖУ БРОШУРА—КНИГА:

ИСТОРИЧЕСКАЯ ЗАПИСКА

о Бахмутскомъ Духовномъ Училищѣ за первое 50-ти лѣтіе его существованія (1841—1891 г.) сост. А. И. Бутовскій.
г. Бахмутъ (II—263 стр.) Цдна 1 руб. 20 коп. съ пересылкой.

СОДЕРЖАНІЕ.

Отдѣлъ первый. Открытіе Бахмутскаго духовнаго училища и первоначальная его организація—(стр. 1—22).

Отдѣлъ второй. Постройка перваго училищнаго дома на подаренной городомъ земли и проэкты основанія училищной бурсы—(стр. 23—46)

Отдѣлъ третій. Постройка новаго училищнаго дома и открытіе общежитія для учениковъ—(стр. 47—74).

Отдѣлъ четвертый. Составъ лицъ, служащихъ нынѣ при училищѣ по штату и сверхъ оного. Ихъ дѣятельность—(стр. 75—157).

Отдѣлъ пятый. Объ ученикахъ училища и учебной части его—(стр. 158—188).

Отдѣлъ шестой. О религіозно-нравственномъ и физическомъ воспитаніи учениковъ—(стр. 189—208).

Отдѣлъ седьмой. Экономическая часть училища—(стр. 209—263).

Съ требованіями обращаться въ Правленіе Бахмутскаго Духовнаго Училища.

Тиражъ.

56-й тиражъ выигрышей 2-го внутренняго, 5% займа 1866 года, произведенный 1-го марта 1894 года, въ присутствіи гг. членовъ совѣта государственныхъ кредитныхъ установленій, гг. депутатовъ отъ с.-петербургской городской думы, отъ биржевого комитета и публики, въ правленіи государственнаго банка.

Главнѣйшіе выигрыши:

№ № серій.	№ № билет.	Сумма выигр.	№ № серій.	№ № билет.	Сумма выигр.	№ № серій.	№ № билет.	Сумма выигр.
2916	49	200000	2016	50	5000	5518	3	1000
17623	25	75000	8284	28	5000	13885	45	1000
14339	33	40000	10150	32	5000	317	25	1000
652	33	25000	15260	50	5000	18112	20	1000
4981	12	10000	15191	30	5000	10446	9	1000
18707	43	10000	15649	10	5000	19995	23	1000
14065	46	10000	1411	40	1000	1734	48	1000
12981	48	8000	12625	4	1000	12257	19	1000
19583	43	8000	15345	13	1000	1323	31	1000
3328	37	8000	10348	45	1000	15308	5	1000
13422	49	8000	12254	24	1000	14541	7	1000
4065	43	8000	12125	12	1000	18620	50	1000
55	6	5000	17824	44	1000			
6037	18	5000	1549	5	1000			

По пятьсотъ рублей каждый

№ серій	№ билет.	№ серій.	№ билет.										
22	20	3189	9	6997	18	9882	33	13154	42	16984	22		
95	21	3246	6	7019	50	9883	1	13180	32	17021	3		
117	37	3250	10	7056	10	9969	20	13195	44	17033	40		
210	37	3502	16	7111	50	10041	15	13413	27	17269	45		
217	29	3529	36	7247	1	10064	34	13457	13	17362	42		
298	26	3564	4	7261	2	10173	20	13556	26	17456	24		
350	40	3834	16	7270	9	10177	30	13576	23	17824	44		
350	50	3913	5	7292	45	10403	34	13653	38	17891	44		
439	12	3971	48	7301	18	10485	39	13865	40	18032	26		
659	27	4028	31	7348	31	10497	38	13879	40	18069	19		
680	40	4149	14	7385	15	10522	10	13930	43	18187	11		
730	14	4172	24	7512	27	10623	17	13947	47	18190	14		
868	35	4479	3	7552	17	10807	20	14035	8	18226	50		
916	15	4481	13	7600	26	10814	2	14453	39	18377	25		
1290	24	4486	33	7753	37	10900	32	14457	29	18391	43		
1397	33	4500	5	7765	35	10975	25	14587	41	18412	32		
1402	6	4506	3	7767	10	10991	48	14657	15	18447	50		
1448	46	4603	21	7857	42	11050	9	14731	8	18544	9		
1589	14	4790	13	7905	10	11143	36	14775	29	18573	28		
1720	6	4827	24	8113	35	11254	41	11854	41	18579	33		
1847	30	4840	19	8161	9	11281	16	14919	6	18781	38		
1874	32	4882	37	8348	27	11311	33	15129	13	18816	12		
1876	3	4891	46	8499	39	11750	31	15151	20	18868	4		
1876	7	5075	5	8595	18	11825	31	15325	8	18888	49		
1895	12	5175	11	8635	49	11843	19	15364	33	18900	6		
1968	48	5258	31	8805	5	11922	21	15445	6	18999	7		
2165	21	5612	17	8947	36	11942	2	15450	2	19070	10		
2180	47	5682	29	9010	11	12031	17	15532	27	19138	34		
2231	18	5723	31	9022	3	12081	8	15610	32	19175	16		
2246	43	5911	45	9045	21	12203	12	15624	4	19276	4		
2338	24	5948	11	9064	27	12305	25	15662	34	19349	3		
2431	29	6041	2	9203	36	12327	40	15844	31	19389	44		
2635	2	6255	12	9214	18	12337	31	15885	7	19481	19		
2636	41	6332	23	9243	21	12389	26	16006	13	19584	33		
2911	48	6370	8	9287	20	12414	5	16104	50	19595	49		
2945	41	6398	48	9367	27	12438	26	16228	25	19628	12		
3001	24	6507	26	9380	17	12555	16	16332	36	19735	20		
3008	5	6520	24	9394	3	12823	9	16340	6	19828	25		
3044	46	6697	19	9413	42	12837	11	16445	19	19839	21		
3114	36	6757	16	9515	12	13010	27	16479	25	19892	15		
3118	14	6852	7	9593	14	13028	4	16587	38	19916	46		
3139	7	6908	22	9660	30	13056	17	16621	49				
3155	18	6914	38	9758	48	13096	31	16766	36				
3186	25	6923	4	9763	34	13141	40	16803	41				

56 тиражъ погашенія билетовъ II внутренняго 5 проц. съ выигрышами займа 1866 г., произведенный 1 марта 1894 г.

Погашено 102 серіи: 126, 269, 290, 439, 534, 1351, 1372, 1587, 1588, 1592, 1621, 1630, 1720, 1722, 1864, 1956, 2605, 2968, 3094, 3852, 3915, 4227, 4461, 4493, 4811, 4969, 5115, 5159, 5433, 5943, 6070, 6150, 6247, 6387, 6791, 6886, 7457, 7643, 8074, 8133, 8241, 8304, 8317, 8792, 9365, 9433, 9607, 9718, 10381, 10470, 10578, 10665, 11052, 11142, 12315, 12632, 12923, 12936, 13306, 13394, 13547, 13563, 13916, 14157, 14158, 14362, 14535, 14637, 14746, 14796, 14912, 14956, 15095, 15204, 15583, 15610, 15664, 15873, 15962, 16062, 16074, 16182, 16500, 16784, 16795, 16964, 17090, 17272, 17315, 17777, 18095, 18435, 18590, 18679, 18799, 18865, 19142, 19441, 19489, 19650, 19761 и 19991.

ВЫШЛА НОВАЯ КНИГА:
ИЗЪ ЗАГРОБНАГО МІРА.
ЯВЛЕНІЯ УМЕРШИХЪ
ОТЪ ГЛУБОКОЙ ДРЕВНОСТИ ДО НАШИХЪ ДНЕЙ.

Свящ. Д. Булгаковскаго. Спб. 1894 г. Цѣна 75 коп.,
 съ перес. 1 руб.

Содержаніе: I. Общій взглядъ на безсмертіе души, загробную жизнь и явленія умершихъ. Постоянное стремленіе чело-вѣчества къ разрѣшенію вопроса о безсмертіи души и загробной жизни. Ужасныя послѣдствія безвѣрія въ загробную жизнь. Неосновательность доводовъ къ отрицанію явленій умершихъ. Свидѣтельства о явленіи умершихъ. Распространенность вѣры въ явленія умершихъ. II. Разказы о явленіи умершихъ. Свидѣтельство умершихъ о безсмертіи души и загробной жизни. Сообщенія умершихъ о состояніи ихъ за гробомъ. Участіе умершихъ въ судьбѣ живыхъ и особенно родныхъ и друзей. Видныя слѣды, оставляемые умершими при ихъ явленіи. III. Общіе выводы изъ разказовъ о явленіи умершихъ. Кому и гдѣ преимущественно являються умершіе. Образъ явленія ихъ. Являються ли они по своему желанію или только съ соизволенія Божія. Неодинаковая общительность умершихъ съ живыми. Имѣють ли умершіе опредѣленные цѣли, являясь живымъ. Благотворное дѣйствіе явленій умершихъ на живыхъ. Какія отшедшія души преимущественно входятъ въ сношенія съ живыми. Заключительныя замѣчанія о возможности и дѣйствительности явленій умершихъ.

Съ требованіями обращаться: въ С.-Петербургъ, во всѣ извѣстные книжныя магазины и къ автору—Невскій пр., домъ № 90.

Поступило въ продажу новое изданіе
 ИМПЕРАТОРСКАГО Православнаго Палестинскаго Общества
КАРТА ПАЛЕСТИНЫ.

Цѣна карты 1 руб. и азбучный къ ней указатель 50 коп.

Складъ изданія въ Канцеляріи Общества: С.-Петербургъ, Мойка, д. № 91.

ПОСТУПИЛА ВЪ ПРОДАЖУ БРОШЮРА

„О НЕОБХОДИМОСТИ КРЕЩЕНІЯ МЛАДЕНЦЕВЪ“

„(противъ шундобаптитовъ, меннонитовъ и сродныхъ съ ними сектантовъ)“.

Опроверженіе сектантскихъ возраженій въ брошюрѣ построено на основаніи св. писанія, св. преданія и соображеній разума.

Брошюра 48+2 стр. Цѣна 30 коп. съ перес.

Братствамъ и книгопродавцамъ. выписывающимъ не менѣе 50 экз. уступка 20⁰/о.

Адресъ: г. Симферополь, епархіальному миссіонеру, священнику Александру Сердобольскому.



Типо-Ли тографія

Я. М. ЧАУССКАГО

въ Екатеринославѣ, Упорная ул. собств. домъ.
Существуетъ съ 1842 года.

Исполняетъ всевозможные заказы скоро и аккуратно.

цѣны умѣренныя.

Иногороднихъ при заказѣ просятъ высылать задатокъ.

ХУДОЖЕСТВЕННАЯ МАСТЕРСКАЯ ИВАНА КАРПОВИЧА ШКИТКО

(двѣ серебряныя медали).

Принимаются въ исполненію слѣдующія работы: написанія св. иконъ, отдѣлка церквей (окраска и живопись) и возобновленіе и устройство въ нихъ иконостасовъ.

Работы исполняются аккуратно и добросовѣстно.

Мастерская помѣщается въ г. РОСТОВѣ на Дону, по Казанской улицѣ, вблизи новаго базара, д. № 83, собственный.

ИКОНОПИСНАЯ ИКОНОСТАСНАЯ и ПОЗОЛОТНАЯ МАСТЕРСКАЯ Василія Семеновича ПАУЧЕНКО

На Верхне-Донецкой ул. соб. д. въ ЕЛИСАВЕТГРАДЪ Херсон. губ.
существуетъ съ 1861 г.

Въ мастерской принимаются заказы на всѣ церковныя работы, какъ-то: Образы для Иконостасовъ, кисти художниковъ и живописцевъ съ живописными, золоченными цированными и чеканными фонами, поновленіе старыхъ иконъ, украшеніе церквей Священно-Историческою живописью, и орнаментами, устройство новыхъ иконостасовъ по проэктамъ Архитектора, перезолотку старыхъ, и полный ремонтъ и постройку новыхъ церквей, ремонтъ старыхъ и всѣ относящіяся къ нимъ работы, плотничныя, штукатурныя, столярныя, малярныя и кровельныя.

По присылкѣ въ мастерскую размѣра и наименованія иконъ немедленно высылается смѣта, а если требуется иконостасъ или новая церковь, то и проэктъ ихъ. Если нужно совершить договоръ на мѣстѣ, то по полученіи заявленія немедленно являюсь я самъ лично, или присылаю довѣренное лицо.

Для сельскихъ обществъ допускаю разсрочку платежей и доброкачественность работъ гарантирую залогами. Лица обращающіяся въ мастерскую съ запросами немедленно получаютъ отвѣтъ.

Всѣ работы производятся по возможности не дорого, художественно, вполне согласно со стилемъ и устройствомъ, принятымъ нашею Православною церковью, и подъ личнымъ наблюдениемъ сына моего художника—Архитектора Якова Васильевича Паученко.

Съ почтеніемъ *В. Паученко.*

Складъ бумагъ и канцелярскихъ принадлежностей Высочайше утвержденнаго Дитятковскаго Товарищества писчебумажныхъ фабрикъ въ Екатеринославѣ, домъ Штейна уголъ Проспекта и Харьковской улицы,

симъ имѣеть честь довести до свѣдѣнія гг. покупателей, что въ складѣ имѣются всевозможные сорта бумаги, вырабатываемые на собственныхъ четырехъ фабрикахъ, какъ-то: почтовая, писчая, книжная, картинная, газетная, альбомная, рисовальная, чертежная, синяя для восковыхъ свѣчей, картонъ бѣлый, желтый и сѣрый для коробокъ и переплета книгъ, чайная, табачная и оберточная, сѣрая и желтая для мануфактурныхъ и бакалейныхъ товаровъ, конверты пакетные и почтовые всѣхъ форматовъ.

Пріемъ заказовъ на спеціальныя бумаги по соглашенію.

Имѣется также большой выборъ канцелярскихъ и ученическихъ принадлежностей.

Продажа оптомъ и въ розницу, не имѣющая въ Екатеринославѣ конкуренціи.

Завѣдывающій Кременчугскимъ и Екатеринославскимъ складами *Д. Гордѣнко.*

МАГАЗИНЪ

ВАСИЛІЯ МИХАЙЛОВИЧА ФОЛОМИНА

ВЪ КІЕВѢ,

уголъ Александровской улицы, собственный домъ, противъ магазина Сорокоумовскаго.

БОЛЬШОЙ ВЫБОРЪ ЦЕРКОВНОЙ УТВАРИ.

Священ. облаченія, плащаницы, паникадилы, евангелія, кресты, ковчеги, сосуды, дароносицы, ковши для теплоты, копія, мвропомазаницы, крестильницы, всеобщныя блюда, кропила, вѣнцы вѣнчальные, воздухи, пасхальники, хоругви, кадилы, лампадки, ставники, купели, подсвѣчники, разн. образа въ ризахъ, парча и галунъ.

РАЗНЫЯ ЗОЛОТЫЯ ВЕЩИ И СТОЛОВОЕ СЕСЕБРО.

НА ВСѢ ВЕЩИ ПРИНИМАЮТСЯ ЗАКАЗЫ.

Цѣны безъ запроса.

Редакторы: { Инспекторъ Семинаріи *Матвій Манастыревъ.*
{ Преподаватель Семинаріи *Александръ Ванчаковъ.*

Дозволено цензурою. Екатеринославъ, 12-го марта 1894 г. Цензоръ, протоіерей *Петръ Катрановъ.*

СОДЕРЖАНІЕ: I. Поученіе въ недѣлю о Блудномъ сынѣ, сказанное ученикамъ Екатеринославской классической гимназіи. II. О церкви Христовой. (Противъ сектантовъ III. Къ вопросу о штундѣ. (О чемъ мечтають нѣмцы). IV. Врачебные совѣты. Дифтеритъ. V. Объявленія.